



# КРАСНОЕ ЗНАМЯ

ОРГАН ТОМСКОГО ОБЛАСТНОГО КОМИТЕТА КПСС И ОБЛАСТНОГО СОВЕТА НАРОДНЫХ ДЕПУТАТОВ

ГАЗЕТА ОСНОВАНА  
1 ИЮНЯ 1917 ГОДА

ВТОРНИК, 30 ДЕКАБРЯ 1986 ГОДА

№ 299 (19919)

Цена 3 коп.



## День ЖИВОТНОВОДА

Сегодня доярка совхоза «Инкинский» Дарья Никонорна Губина получит от коровы с начала года по 5.000 килограммов молока!

## Испытание декабрем

Сообщаем оперативные данные из районов о продуктивности молочного стада. Первая колонка — суточный надой на корову в килограммах, вторая — прибавка к прошлогоднему показателю, третья — плюс за неделю:

Район	Суточный надой (кг)	Прибавка к прошлогоднему (кг)	Плюс за неделю (кг)
Томский	7,2	+0,7	—
Колпашевский	6,6	+1	+0,1
Александровский	6,3	+1,2	+0,2
Первомайский	6,3	+0,5	—
Кожениковский	5,8	+1,4	+0,1
Асиновский	5,7	+0,9	+0,2
Каргасокский	5,7	+0,9	+0,1
Молчановский	5,6	+0,6	—
Чайковский	5,5	+0,8	—
Ванчарский	5,4	+1,4	+0,2
Шегарский	5,4	+0,4	+0,2
Зырянский	5,3	+0,9	+0,1
Кривошеинский	5,1	+0,5	+0,1
Верхнекетский	4,8	+1,2	+0,1
Тегульдский	4,1	+1,2	+0,1
Парабельский	3,7	+0,9	—
ПО ОБЛАСТИ	5,8	+0,9	+0,1

Во всех коллективах животноводов в эти дни обсуждается обращение членов клубов «3.500» и «3.200». И везде находят горячие одобрение призывы вывести в новом году всю область на трехтысячный рубеж надоев. Это подтверждают и сообщения с ферм, часть которых мы сегодня публикуем.

Декабрьские морозы несколько осложнили работу животноводов, но в большинстве коллективов они не ослабили ритм ускорения. На килограмм и больше превосходит сейчас суточную продуктивность прошлогоднюю в Бакчарском, Кожениковском, Берхнекетском, Александровском, Тегульдском и Колпашевском районах. На две десятые килограмма только за последнюю неделю улучшили свой показатель животноводы Александровского, Асиновского, Ванчарского, Шегарского районов.

К сожалению, очень заметно отстают по темпам прироста по сравнению с прошлым годом шегарские, кривошеинские фермы. Да и первомайцы с молчановцами протормаживают.

Почти во всех районах ритмично работают кормишки. По одному из имеющихся проставляет только в Молчановском, Тегульдском и Каргасокском районах, по два — в Кожениковском и Кривошеинском. Более производительны действуют экструреры в Первомайском районе, где двумя пропущено 115 тонн зернофуража. Для сравнения в Чайковском тоже двумя экструрерами переработана 41 тонна, в Зырянском — всего 16 (а в Шегарском и Молчановском тремя — 76 и 88. Больше всех зернофуража (638 тонн) пропущено через экструреры в Томском районе, но там работают 23 агрегата.

## Признаны лучшими

Бюро обкома КПСС, исполком областного Совета народных депутатов, президиум облсовпрофа и бюро обкома ВЛКСМ рассмотрели итоги работы районов, хозяйства за успешное проведение зимовки скота, увеличение производства и продажи продуктов животноводства за ноябрь.

- Победители социалистического соревнования признаны:**
- Томский район (секретарь райкома КПСС А. С. Андропов, председатель райисполкома Н. Г. Грачев, председатель райкома профсоюзной организации работников агропромышленного комплекса П. Я. Воробьев, секретарь райкома ВЛКСМ А. П. Кривоушко);
  - Кожениковский район (секретарь райкома КПСС В. И. Певнев, председатель райисполкома В. В. Иванов, председатель райкома профсоюзной организации работников агропромышленного комплекса А. Т. Фадеев, секретарь райкома ВЛКСМ В. В. Лунев);
  - Александровский район (секретарь горкома КПСС А. В. Пушков, председатель райисполкома Ю. В. Витко, председатель райкома профсоюзной организации работников агропромышленного комплекса М. А. Селиванов, секретарь горкома ВЛКСМ В. Н. Абросимов);
  - Кривошеинский район (секретарь райкома КПСС В. И. Певнев, председатель райисполкома В. В. Иванов, председатель райкома профсоюзной организации работников агропромышленного комплекса А. Т. Фадеев, секретарь райкома ВЛКСМ В. В. Лунев);
  - Чайковский район (секретарь райкома КПСС В. И. Певнев, председатель райисполкома В. В. Иванов, председатель райкома профсоюзной организации работников агропромышленного комплекса А. Т. Фадеев, секретарь райкома ВЛКСМ В. В. Лунев);
  - Шегарский район (секретарь райкома КПСС В. И. Певнев, председатель райисполкома В. В. Иванов, председатель райкома профсоюзной организации работников агропромышленного комплекса А. Т. Фадеев, секретарь райкома ВЛКСМ В. В. Лунев);
  - Зырянский район (секретарь райкома КПСС В. И. Певнев, председатель райисполкома В. В. Иванов, председатель райкома профсоюзной организации работников агропромышленного комплекса А. Т. Фадеев, секретарь райкома ВЛКСМ В. В. Лунев);
  - Кривошеинский район (секретарь райкома КПСС В. И. Певнев, председатель райисполкома В. В. Иванов, председатель райкома профсоюзной организации работников агропромышленного комплекса А. Т. Фадеев, секретарь райкома ВЛКСМ В. В. Лунев);
  - Верхнекетский район (секретарь райкома КПСС В. И. Певнев, председатель райисполкома В. В. Иванов, председатель райкома профсоюзной организации работников агропромышленного комплекса А. Т. Фадеев, секретарь райкома ВЛКСМ В. В. Лунев);
  - Тегульдский район (секретарь райкома КПСС В. И. Певнев, председатель райисполкома В. В. Иванов, председатель райкома профсоюзной организации работников агропромышленного комплекса А. Т. Фадеев, секретарь райкома ВЛКСМ В. В. Лунев);
  - Парабельский район (секретарь райкома КПСС В. И. Певнев, председатель райисполкома В. В. Иванов, председатель райкома профсоюзной организации работников агропромышленного комплекса А. Т. Фадеев, секретарь райкома ВЛКСМ В. В. Лунев);

## С ТРУДОВОЙ ПОБЕДОЙ

ПОЗДРАВИЛИ 25 ДЕКАБРЯ КОЛЛЕГИ РАБОТНИКОВ ТРЕСТА СТОЛОВЫХ № 1

В этот день они выполнили годовое задание по производству собственной продукции и до конца года намерены выручить еще 350 тысяч рублей сверх плана. План по общему товарообороту — 18 миллионов 798 тысяч рублей — тоже выполнен досрочно: до 31 декабря будет получено «плюс» еще 400 тысяч рублей. Этот трест — единственный

из трех-плановых прибыльных предприятий, уже за одиннадцать месяцев полученная продукция превысила планируемые почти на 4 тысячи рублей.

Что способствовало такому успеху?

— Прежде всего, — говорит директор треста Л. Н. Кузьменко, — расширение различных видов услуг: заказы на изготовление полу-

фабрикатов, создание чайных и витаминных столов, выставки-продажи кулинарных изделий, дни национальных кухонь, а также внедрение бригадного подряда на предпринятых, укрепление трудовой дисциплины. В этом году мы ввели 12 кафе, которые украсили наш город и принесли немалый доход тресту. Высокое мастерство, творческий подход к делу отличают коллективы столовых № 7 (директор А. И. Брюханова), № 9 (директор А. А. Степанов), № 39 (директор С. А. Сухоненко), кафе «Оддых» (директор Н. К. Котельца), Т. ВАЛЕРЬЕВА.

## КЛУБ ЖИВОТНОВОДОВ «3.500»



## Ведет Белозерцева

Почти вся жизнь Екатерины Наумовны Белозерцевой связана с фермой. Здесь она стала Героем Социалистического Труда. И первой из колпашевских животноводов вплотную подошла к пяти тысячному рубежу надоев. Это было в то время, когда Екатерина Наумовна сама работала дояркой. Но уже несколько лет подряд она возглавляет коллектив фермы Пасека, избрана его партгрупоргом.

Все свое умение, весь опыт Екатерина Наумовна отдает своим товарищам. Из года в год она ведет коллектив фермы к заветному рубежу — к пяти тысячному надоев. И вот этого рубежа впервые сегодня достигла переловая доярка этой фермы Д. Н. Губина. Но коллектив Пасеки тем и силен, тем и интересен, что в нем, по сути, нет отстающих доярок. Вслед за Губиной к пяти тысячному рубежу подошли доярка Г. К. Королева, немногим меньше показатели у Л. В. Мухоморовой. А Надежда Раздобрева, занимающаяся рядом первотелок, получила от них по 4.100 килограммов молока — тоже своеобразный рекорд в этом деле.

Да и весь коллектив фермы получил за год не менее 4.500 килограммов молока. Так что уже можно сказать, виден и заветный пяти тысячный рубеж... Ну а совхоз «Инкинский», куда входит эта ферма, тоже завершает первый год пятилетки отличным результатом — более 4.000 килограммов молока от коровы. Вот так работают севернее!

**И. ГОЛУЦУРА,**  
наш соб. корр.

**НА СНИМКЕ:** бригадир — животновод фермы Пасека совхоза «Инкинский» член областного клуба «3.500» Герой Социалистического Труда Е. Н. Белозерцева.

Фото Е. Лисичкина и Н. Потапова. Колпашевский район.

председатель профкома Г. А. Галанов, секретарь комитета ВЛКСМ Л. М. Воробьев);  
совхоз «Молчановский» Молчановского района (директор Ф. Ф. Моисеев, секретарь парткома И. В. Якунин, председатель профкома В. А. Берг, секретарь комитета ВЛКСМ С. Д. Харлов);  
совхоз «Павловский» Каргасокского района (директор В. Г. Гачилин, секретарь парткома М. И. Брайченко, председатель профкома Н. Г. Петлин, секретарь комитета ВЛКСМ С. А. Тваретин);  
колхоз имени Жданова Зырянского района (председатель В. М. Сливкин, секретарь партбюро П. П. Кривошапкин, председатель профкома П. Ф. Романенко, секретарь комитета ВЛКСМ Г. В. Точенова);  
колхоз «Маяк» Первомайского района (председатель П. В. Вухаров, секретарь парткома Ю. Ф. Шорев, председатель профкома М. М. Филиппович, секретарь комитета ВЛКСМ О. Н. Золотухина).

## Всем коллективом

намерены в будущем году достигнуть в областной клуб «3.500» животноводы Бакчарской фермы № 1 колхоза имени 50-летия Великого Октября.

Около 3.400 килограммов молока в среднем от коровы получают нынче на ферме. В прошлом году достижения коллектива были гораздо скромнее — 3.160. Теперь же баткасты полны решимости бороться за право вступить в клуб мастеров уже в 1987 году. Впервые на ферме две доярки — Зинаида Леонтьевна Шуляева и Тамара Васильевна Сухачева — превзошли четырехтысячный рубеж.

В основе успеха баткастских животноводов — тщательная работа со стадом, полноценное питательное кормление животных, коллективный подряд.

**Н. ВАСИЛЬЕВ,**  
Шегарский район.

## ЕСТЬ ЛЭП-500!

В канун Нового года боольшую трудовую победу одержали томские энергетики. Вошел в строй первый участок ЛЭП-500 Итал — Томск. Первый участок энергоматрицы на 500 киловольт соединил Томск с крупнейшей подстанцией Кузбасса в Анжеро-Судженске. Этот энергосеть протяженностью в 83 километра обеспечит надежное энергоснабжение Томска и северных нефтегазодобывающих районов области, связав их с единой энергосистемой Сибири.

Проектировали ЛЭП-500 работники Томского отделения института «Энергострой» (главный инженер проекта В. В. Чуев). Строительство осуществляли механизированные колонны трестов «Томскэнергострой» (начальник колонны С. А. Шелелев) и «Сибэлктросетсстрой» (начальник колонны С. В. Ходарин).

**Ю. ФЕДОРОВ.**

Секретариат обкома КПСС рассмотрел вопрос «О ходе выполнения постановления бюро обкома КПСС от 20 апреля 1984 года о дальнейшем развитии научных исследований в высших учебных заведениях г. Томска в части развития межвузовской кооперации в использовании экспериментальной базы и опытного производства». В принятом постановлении отмечается необходимость дальнейшего развития и совершенствования кооперации научных исследований, использования ее в реализации программы «Ускорение-90». Надо смелее идти на создание объединенных межвузовских производств, конструкторского бюро, развивая связи с академическими и отраслевыми научными подразделениями.

Рассматривая вопрос о работе парткома завода измерительной аппаратуры и партбюро КВ, хозяйственных руководителей по мобилизации коллективов на ускорение социально-экономического развития предприятия, бюро обкома КПСС отметило, что партийный комитет и партийное бюро не оказывают должного влияния на внедрение достижений научно-технического прогресса, повышение творческой отдачи руководителей и специалистов, улучшение качества продукции. Коллективы завода и КВ разобщены, не осуществляются совместные программы по циклу «исследование — разработка — изготовление — эксплуатация». Партийная работа в коллективах ведется без должной принципиальности, настойчивости и энергии. Неудовлетворительно идет борьба с нарушениями трудовой дисциплины. Бюро обкома КПСС обязало партком завода и партбюро КВ решительнее проводить перестройку партийной работы, изменять ее стиль, взяв курс на поиск новых форм и подходов, повышение требовательности к каждому коммунисту. Нужны более решительные действия по определению перспектив развития предприятия, их техническому перевооружению, социальному развитию. Борьба за реализацию требований XXVII съезда КПСС, достойную встречу 70-летия Великого Октября предполагает широкое развитие социалистического соревнования, укрепление атмосферы нетерпимости к бракоделам, прогульщикам, пьянцам, повышению роли и развития инициативы и активности всех общественных организаций.

На заседании обсуждена

работа партийных организаций учреждений Томского филиала СО АН СССР, вузов по повышению роли ученых в развитии производственных сил области, укреплению связи науки с производством в свете задач, выдвинутых XXVII съездом КПСС. За последние два года доля научных исследований по проблемам области увеличилась почти в 2 раза. Наиболее заметный вклад вносит научно-исследовательские институты автоматизации и электромеханики при ТИАСУРЕ, интроскопии при ТПИ, институте физики прочности и материаловедения СО АН СССР, инженерно-строительный и политехнический институты. Развиваются новые формы интеграции науки и производства: отраслевые лаборатории, филиалы вузовских кафедр на предприятиях, целевая интенсивная подготовка специалистов. Активную позицию в решении этих вопросов принимают ученые — коммунисты тт. Зуев, Бугаев, Ляхович, Панин, Похолоков, Рогов, Тарасенко, Чучалин, Яковлев, Ямпольский.

Но перестройка работы на нужды области коснулась не всех научных коллективов, особенно НИИ биологии и биофизики, прикладной математики и механики, ряда других. Не заняли активную позицию в этом деле партийные организации вузов и НИИ. Бюро обкома КПСС обязало парткомы, руководители вузов и научно-исследовательских институтов взять под контроль перестройку научных исследований в интересах области. Необходимо обеспечить общественное признание тем ученых, которые имеют практические конечные результаты внедрения, в том числе параллельно на развитие производственных сил области. Облсполкому, облсовпрофу, обкому ВЛКСМ поручено организовать социалистическое соревнование научных учреждений за повышение эффективности исследований, внедрение результатов науки на предприятиях области. Признание необходимой организация постоянно действующей выставки достижений науки и техники Томской области.

В принятом на заседании постановлении «О работе Кожениковского райкома КПСС по руководству первичными партийными организациями и повышению их роли в осуществлении решений XXVII съезда КПСС» отмечается, что райком партии слабо реализует уставные задачи на повышение роли первичных организа-

ций в повсеместном утверждении делового, творческого стиля работы. Вопросы развития экономики, социальной сферы, воспитательной работы рассматриваются без глубокой связи с деятельностью первичных и целевых парторганизаций, их внимание не концентрируется на коренных вопросах использования производственного потенциала, внедрения достижений науки и передовой практики, новых методов хозяйствования.

Бюро обкома обязало Кожениковский райком КПСС постоянно опираться в своей работе на первичные партийные организации, добиваться, чтобы каждая из них жила в атмосфере поиска, обновления форм и методов своей деятельности, выступала политическим ядром, ведущей силой в ускорении социально-экономического развития. Необходимо конкретно заняться теми парторганизациями, которые продолжают действовать в прежнем ритме, проявляют формализм, обходят острые углы, идут на поводу у хозяйственных руководителей. Надо наделить организаторскую и политическую работу первичных целевых парторганизаций и партийных групп на выполнение планов и обязательств второго года пятилетки к 70-летию Великой Октябрьской социалистической революции, достижение в 1987 году трехтысячного надоя молока на фуражную корову по району в целом.

Бюро обкома КПСС приняло план мероприятий по выполнению постановления ЦК КПСС «О неотложных мерах по повышению производительности труда в сельском хозяйстве на основе внедрения рациональных форм его организации и хозяйства». Горкомы и райкомы КПСС, облгоспромпром, гор(рай)исполкомы, руководители и партийные организации хозяйств обязаны коренным образом улучшить организаторскую и политическую работу по внедрению экономичных методов хозяйствования, переходу всех основных подразделений на хозрасчет и коллективный подряд. Редакция областских и районных газет, телевидения и радио, областной организации общества «Знание» поручено систематически освещать передовой опыт работы на хозрасчете, с применением прогрессивных форм организации и оплаты труда, инновационных технологий.

На заседании были рассмотрены кадровые и другие вопросы работы областного партийной организации, а также апелляции.

## Пленум Стрежевского горкома КПСС

Вчера состоялся пленум Стрежевского горкома партии. Был рассмотрен организационный вопрос.

В связи с назначением Ф. Г. Гарипова генеральным директором объединения

«Томскнефть» пленум освободил его от обязанностей первого секретаря и члена бюро городского комитета партии.

Первым секретарем горкома КПСС избран Л. Н.

Влесков, работавший председателем Стрежевского горисполкома.

В работе пленума принял участие первый секретарь обкома КПСС В. И. Зоркальцев.

## Лесной цех

## НА «ЛЮБИТЕЛЬСКОМ» УРОВНЕ

Лес — «хлеб» Верхнекетья. Основной объем вывозки здесь приходится на первые месяцы года. В январе-марте верхнекетские лесозаготовители доставят по снежным трассам и узкоколейным дорогам 1 миллион 127 тысяч кубометров древесины — 50,3 процента от годового.

Повышению нагрузки примут на себя зимники. От того, насколько быстро и качественно будут проложены зимние дороги, зависит ритм автомобильной конвейера. Убеждать в этом не надо никого из лесозаготовителей-северян. Наготове водители леспрохозовских «МАЗов», с нетерпением ждут стартового сигнала горжале из «Томскавтотранса»... Однако сигналы кое-где запаздывают.

Орловцы — в прорыве. Районная газета «Заря Севера» тем и подняла тревогу. Сказано без обиняков: с большими отставаниями работают дорожники Орловского леспрохоза, им нужна помощь. Какая же?

— Не хватает вездеходов и легких тракторов для промывки дорог, — ответил главный инженер предприятия Е. Н. Лисовских.

— Районные предприятия не выделяют технику? — Разнарядка приходит, когда сено косить, — в голо-се главного инженера скользнула горечь. — Обратились в Верхнекетский РОВД, там поставили условие: давайте запчастки, смазан, значит, вездеходы. В Индустриальном леспрохозе такие машины работают не выручили нас клюквенцы.

Сложная ситуация и на трассе главного зимника «Томлеспрона» — от Бело-го Яра до вахты Олимпийской. На славу потрудились нынче курильщики. Комплекс коммуниста И. Ф. Шияна на днях разортовал о выполнении обязательства: в штабелях — 120 тысяч кубометров отличнейшего сырья. А озимья-ка попорбуй лесом! В отпелый нападая снег и, как пушковым одеялом, прикрыв от мороза борта, через которые пробивают дорогу, Расчистить бы трассу для промывания пораньше, но...

— Вспомогательная с легкой техникой, — сокращает директор Белоорловского ЛПК Ю. Н. Гуменик, — Вездехо-

ловский ЛПК не направлен трактор из ПМК-7СН.

— Так пусть руководители увязываются, решают вопросы между собой, — убеждают в райкоме. — Им легче договориться без нашего вмешательства.

Ой ли? Начальник Верхнекетского РОВД В. В. Лисичкин ухитрился до того запутать дело, что теперь уже непонятно, кому и когда он должен поставить вездеход. «Проторговались» с орловцами, РОВД норовит примкнуть теперь к белоорловцам, у которых необходимость в такой машине отпала.

Когда автор этих строк 24 декабря поинтересовался у начальника ПМК-7СН В. В. Сухухина, почему белоорловцам не направлен грейдер, прозвучало неожиданное: «Только вчера узнал об этом». К чести строителей, тут же был отозван с объекта грейдерист, начата подготовка механизма к работе. Корень этих, мягко говоря, недоразумений — в отсутствии определенного решения о распределении нужной техники по леспрохозам, в недостатке контроля партийных и советских органов за устройством дорог. Там, где заинтересованы в скорейшем вводе зимников, не дремлют. Свежая инициатива каргасокцев, организовавших у себя в районе действенное соревнование среди дорожников.

Ушли первые лесозавозы на Олимпийский, однако хлопот на трассе еще предостаточно. Не возят лес с вахты орловцы. Такие срывы — тревожные предостережения. Не возникнет ли проблем с расчисткой дорог, когда навалится метель? У председателя райисполкома суждение на сей счет уклончивое:

— Будет вопрос — обсудим, если, конечно, леспрохозы обратятся за помощью. Предварительно — не практикуется...

**Н. ЧУКОВ,**  
Верхнекетский район.



# НАРОДНЫЙ КОНТРОЛЬ НА ПОСТУ

## ЗАСЛОН БЕНЗИНОВЫМ РЕКАМ

С 1 января 1987 года в стране вводится новая система отпуска ГСМ владельцам личного автотранспорта — за наличный расчет. Готовы ли к этому в Первомайском районе?

Забота об экономии и рациональном использовании горюче-смазочных материалов — важнейшее направление работы народных контролеров нашего района. Наблюдения красноречиво говорят, что шлюзом, выпускающим бензиновые реки «налево» (особенно, владельцам личного транспорта), является несовершенная система распределения бензина по талонам рыночного фонда. Перебои в продаже талонов заставляли «настигать» искать обходные пути — сливать бензин у знакомых водителей государственных автомашин, договариваться с работниками АЗС об отпуске горючего за наличный расчет. Были манипуляции и с талонами. Все это способствовало появлению нечестных доходов.

Сегодня талоны рыночного фонда имеются в продаже во всех населенных пунктах района, нефтепродукты отпускают все предприятия объединения «Томлеспром» и хозяйства РАПО. Казалось бы, и повода для беспокойства нет. Однако настораживает такая статистика. В 1983 году владельцам личных автомашин было продано 153 тысячи литров бензина, в 1985 году уже 374 тысячи, а в нынешнем — более 400 тысяч литров. В какой-то степени это подтверждает вывод: порядка в отпуске ГСМ стало больше. Но если отбросить все побочные способы потребления (пальмами лампами, бензопаялами, мотоциклами, в зимнее время пользуются далеко не все, а моторными лодками — никто), то на каждый автомобиль в среднем приходится до 80—100 литров бензина в год. Это примерно на 800 километров пробега. При постоянном росте индивидуального транспорта все-таки маловато! Значит, есть еще лазейки для хищения.

Новый порядок отпуска ГСМ населению за наличный расчет значительно упрощает систему приобретения нефтепродуктов и позволяет более полно удовлетворять потребности населения. В то же время будет надежно закрыт путь к разбазариванию горючего. Наш

район — в числе наиболее подготовленных к реализации населения ГСМ за деньги. С 1 ноября в районном центре уже работает в новых условиях автотранспортная станция. Силами Причудовской ПМК треста «Томлестрой» планируется строительство такой же станции в поселке Комсомольском. Разве это дело, что автомашинам, работающим на бензине АИ-93, приходится заправляться в районном центре (100 километров в оба конца)? За последние два года появились надежные нефтебазы в четырех колхозах района — «Рассвет», «Заря», «Искра» и «Первое мая». А вот остальные хозяйства по-прежнему располагают допотопными АЗС, где порядок отпуска, учета и контроля весьма откровенен.

В такой ситуации отпуску ГСМ потребует от дозорных сосредоточить внимание на контроле за работой автотранспортных станций. Велью населения будет предоставлена возможность приобретать топливо и масло повсюду — на заправочных пунктах и нефтескладах колхозов, совхозов, лесхозов и других организаций. Только заплатить за горючее надо будет предварительно в кассу предприятия или хозяйства и получить подтверждающий документ. Расчет деньгами в руки работников АЗС и нефтескладов строго запрещен.

В новых условиях отпуска горюче-смазочных материалов иначе должно работать район. Честно говоря, мало внимания уделялось этой организации. А ведь до сих пор остается проблемой отпуску нефтепродуктов владельцам моторных лодок. Позаботиться об открытии на селе автотранспортных станций, передвижных пунктов — задача именно район.

**В. КИСЕЛЕВ,** председатель Первомайского районного комитета народного контроля.

## В областном комитете народного контроля

### Отговорились...

Житель поселка Державинского В. Ф. Вишняков обратился в областной комитет народного контроля. Но прежде он пытался решить вопрос на месте. Поехал в Тимирязевское отделение милиции. Там устно пояснил причину своего визита. Она была в том, что жители поселка растаскивают деревянные опоры, предназначенные для реконструкции линий электропередачи. Вишняков внимательно выслушал, но сигнал нигде не зарегистрировали и по существу не разобрались. Вишняков вынужден был обратиться в областной комитет народного контроля, откуда его письмо направлено в Томский райотдел милиции. Но здесь в содержание письма не вникли и... переадресовали его в Тимирязевскую милицию. Там, как и прежде, расследование не провели, а ограничили формальным ответом.

Такую же отписку отправил райотдел милиции в областной комитет народного контроля. Что же на самом деле происходит? Отдел электроконтроля межколхозный № 44 «Записбалкестрой» растаскивают не одиночки. Об этом информируют работники тимирязевской милиции сами представители межколхозной. Однако и к этим сигналам там остались глухи.

И вот вопрос рассматривается на заседании областного комитета народного контроля. Как оценивает ситуацию начальник Томского РОВД А. С. Пименов? — Важно было рассмотреть вопрос в положенный срок. Однако Анатолий Степанович — поэтому я и отправил письмо по территориальной принадлежности. Наш отдел был чрезвычайно загружен.

Однако дело вовсе не в сроках, а в нежелании вникнуть в существо жалобы. Уж слишком мелкой она показалась Анатолию Степановичу. Ну утачили столб, пусть сама организация и разбирается. Так и родилась формулировка о том, что установить достоверность фактов не удалось, а поэтому и принимать к ответственности никого. Допущено сразу несколько нарушений. Не расследован факт, письмо направлено в ту организацию, на которую жаловались. Но главное, разумеется, в безразличном отношении к самому сигналу. Такой безучастностью можно обить всякую охоту сообщать в милицию о просчетах и бесхозяйственности.

В Томском райотделе, очевидно, уверовали, что им позволительно бюрократическое отношение к письмам. Но перед законом все равны. Областной комитет народного контроля объявил вызов А. С. Пименову и потребовал навести порядок в рассмотрении писем и сигналов трудящихся.

## По следам проверки

**ПРИНЯТО** считать, что Томск — зеленый город. Но не устарело ли это суждение? Если судить по цифрам озелененности, то в нашем областном центре — море зелени, а если исходить из того, что есть, то это, пожалуй, зеленый островок. В самом деле, так ли уж радуют нас новые микрорайоны? Множество коробок без каких-либо спланированных зеленых зон. Да и в центральной части города уже нет того обилия зелени, что было прежде. А ведь деревья высаживаются ежегодно. Куда же они деваются? Ответ на этот вопрос дал городской комитет народного контроля, проверив, как ведется озеленение Томска.

## Море зелени или зеленый островок?

Прежде всего выяснилось, участок. А пустыри по долгу остаются в запустении. Именно поэтому новые микрорайоны, где, как правило, нет крепкого шефа, в течение длительного времени не обустраиваются.

Идержки такой системы и в том, что остаются шефы, как правило, не контролируют, что же сделано городского озеленителями. Шефа «освоенных» средств устраивает вполне. Между тем вот какой казус вышел во время проверки объема выполненных работ для «Томского нефтехимического комбината». По плану самого же РСУ, выдано 1,500 елей, однако 300 не оказалось. Узнав, что для проверки должна прийти группа народных контролеров, озеленители в пожарном порядке организовали посадку — за один летний день махом высадили 300 низкорослых елей.

Изыскивая средства, озеленители идут даже на то, что подменяют самостоятельные участки благоустройства, созданные в строительных организациях. Последняя такая подмена произошла. А город в целом в проигрыше. Вместо добавки к благоустройству — его искусственное ограничение.

Да и делает РСУ лишь посадку деревьев. Ухода за насаждениями практически не ведется. Отсюда и ответ на вопрос, куда деваются молодые посадки. Они просто гибнут, порою до половины и более. Ответственность за это никто не несет. Инвентаризации зеле

ных насаждений вообще нет. Отсюда — оцковירתельство, приписки.

За зеленый наряд города отвечает также городское управление дорожного строительства и благоустройства, которому придано РСУ, но где есть еще и отдел озеленения. Но координирующей функции этот отдел не выполняет и ограничивается выдачей технических условий на благоустройство того или иного участка. Нет специального отдела и в архитектурно-планировочном управлении.

На местах многое должны делать райисполкомы. Но повернуть предприятие к ответственному делу не удалось, они охотнее выделяют средства на асфальтирование, нежели на посадку деревьев и цветов. Более того, многие крупные заводы, имея свои теплицы, мало используют их для озеленения микрорайонов — больше обустраивают заводские территории и площадки у заводоуправлений. Райисполкомы же, как правило, и не спрашивают за срыв плана коллективных мероприятий. Исключение составляет лишь Кировская.

Не имея заинтересованной организации, трудно вообще определить, а что же требуется Томску? Бессистемная высадка деревьев и кустарников, случайная разбивка газонов вряд ли украсят эстетически вид старинного города. Но дело не только в красоте. Озеленение напрямую связано с экологией города, его здоровьем. Все ли, что высаживается в Томске, полезно? Есть, наконец, и экономическая сторона. Рационально ли на проспекте Мира разбивать кедровую рощу, если для ее произрастания нет условий?

Организационные перемены предвидятся. Принято решение о выделении из РСУ специализированного совхоза «Цветы» с таким назначением, чтобы головная организация занималась только посадкой и уходом за деревьями. Кроме того, на базе районных комбинатов благоустройства предполагается создать участки озеленения. Все эти меры намерено провести в будущем году. Важно, чтобы благие намерения не остались на бумаге.

**В. БАГАЕВ,** инспектор городского комитета народного контроля.

## Острый сигнал — В ПЕРЕДОВИКАХ, ДРУГИЕ...

Обской лесопункт Чаинского ЛПК «Томлеспрома» по числу проживающих в нем самый крупный в районе. Естественно предположить, что и товарооборот здесь будет самый большой. Однако, проверка как народных контролеров, так и работников лесопункта, выявила, что никаким приоритетом поселок Обской не обладает. Из-за недостатка товаров торговые точки, обслуживающие лесников, не выполняют задания.

Конечно, непростое выполнить план в связи с резким сокращением продаж спиртного. Товаров действительно не хватает. Но надо заметить, что работники торговли могли бы активной изыскивать нужные для лесников изделия в других районах и областях. Но меня настораживает такой факт: почему при коллективном провале плана периферийными точками торговые предприятия района не только выполняли план, но и перекрывали его? Причину я выяснил, когда обратился к начальнику районного орс А. М. Берсеневой.

Принес я к Евгению Михайловичу по другим делам — поинтересоваться, как

обслуживают инвалидов и участников войны. Меня это волнует в связи с тем, что я являюсь председателем совета ветеранов при Обском сельском Совете. «А вы почтете наведываться в наши районные магазины, — любезно предложила Е. М. Берсенева. — У нас в райцентре кое-что бывает». Такое приглашение я, разумеется, воспринял с удовольствием и не воспользовался им. Думаю, что и другие ветераны поступят так же. Но стала ясна причина процветания торговли в районном центре. Все лучше оседает здесь, и пользуются им наверняка не только ветераны.

Орс, как известно, — это отдел рабочего снабжения, но у нас уже давно это буквенное сочетание трактуется как отдел районного снабжения. Не время ли разобраться в этом? Возможно, тогда и подтянутся к выполнению плана периферийные магазины. И у лесозаготовителей станет лучше рабочий настрой.

**В. ЯКОНЕН,** народный контролер Чаинского района.

## По следам наших выступлений «БУДТО НЕ ЖДАЛИ»

В выпуске «Народный контроль на посту» за 4 ноября 1986 г. в публикации под таким заголовком газета рассказывала о бесхозяйственности, допущенной при строительстве судостроительного завода в поселке Самуя. Импортные материалы и конструкции здесь хранились в крайней беспорядке. Расточительность допускали и заказчик, и генеральный подрядчик — филиалы организации «Самуястрой» РСЗ флота, строительный монтажный поезд № 735 треста «Томлестрой», управление «Сибстальконструкция». Тогда же редакция общезнала рассказать о принятых мерах после того, как вопрос будет рассмотрен на заседании областного комитета народного контроля.

Заседание состоялось. Выношены наказы. Директору Самуяской ФЭВ флота В. В. Амосову объявлен вызов. На него произведен денежный начет. Оба должны отчитаться перед комитетом о принятых мерах. Строгий вызов объявлен руководителю организации И. К. Чернышу и В. Р. Вязу.

**Ю. МОЛОДЦОВ.**



## Решают коллективно

По словам А. Е. Покушалова, председателя головной группы народного контроля завода режущих инструментов, дозорные цеха № 2 — самые активные. А на деле? Десятки рейдов проведено в этом году народными контролерами цеха — по дисциплине трудовой и технологической, рациональному использованию электроэнергии, сырья и материалов, по качеству продукции... И, как правило, в самую точку. Меры, принимаемые администрацией цеха по сигналам дозорных, помогают улуч

шать организацию труда, повышать эффективность производства. За последнее время в цехе значительно окрепла трудовая дисциплина, улучшились производственные показатели. Это оздоровление микроклимата заметили в коллективе. Рабочие поддерживают дозорных в их стремлении искоренить факты бесхозяйственности, добиться улучшения дел.

**НА СНИМКЕ С. Жабина:** народные контролеры, наладчики цеха Н. И. Шарфутдинов, А. П. Нечай и В. И. Мартынов готовят материалы очередного рейда.

## В Томском районном комитете народного контроля

### СНЯЛИ ВЗЫСКАНИЕ

В совхозе «Родина» недостаточно велась работа по укреплению трудовой дисциплины, формально существовали общественные организации. Район здесь проводился и рабочее собрание. Все это считалось производимостью труда, снижалось на показатели. Комитет дважды рассматривал этот вопрос. Директор совхоза В. Ю. Брок был строго наказан, на него произведен денежный начет. В ноябре нынешнего года комитет еще раз вернулся к вопросу. Комиссия констатировала положительные перемены в совхозе. Успешно реализуется комплексный план по укреплению трудовой дисциплины. Неформально работают комиссия по борьбе с пьянством и алкоголизмом, товарищеский суд. Нарушителей лишают премий, вознаграждений по итогам года, им переносится очередь на получение жилья, путевок в санатории. Все это сказалось на результативности труда. Районный комитет народного контроля снял с В. Ю. Брока взывание.

## Указующий перст? НЕТ, ВОЗРАЖАЕТ А. В. ГРИДНЕВ, ОДНОГО ЭТОГО МАЛО, ЧТОБЫ БЫТЬ НАРОДНЫМ КОНТРОЛЕРОМ

— Трудно ли быть одновременно начальником участка и народным контролером? — переспрашивает Александр Васильевич Гриднев и тут же не скрывая лукавинки, добавляет: Вскрывающим и бичующим — несложно. Особенно в условиях Кедрового, где на каждом шагу можно гневно вскидывать вверх этот «перст». Что греха таить, хозяйственный механизм еще недостаточно притерся, невысокая квалификация исполнителей, да и поставщики порой спихивают бракованный железобетон. На детском садике, например, отступления от геометрических параметров составили 200 миллиметров от нормы. Тут еще проектировщики ошиблись с расчетами, что, прикажете приписать строю? Нет, мы стали искать выход из создавшегося по

ложения. Усилили крепление панелей несущих колонн. Или вот на монтаже шкворня из-за опущенности РБУ стала опущаться нехватка раствора для заливания опор. Криком тут, даже самым громким, делу не поможешь, и мы стали гонимы раствор непосредственно на площадку. Это все я рассказываю к тому, что народный контролер в условиях перестройки должен быть не хладнокровным фиксатором, а непосредственным участником искоренения недостатков...

Если для кого пудинские места и в диковинку, то только не для начальника второго участка ПМК-156 А. В. Гриднева. Он — из местных. Родился в Красном Яре, что в двадцати километрах от Пудина. Здесь и десятилетку закан

чивал. Потом учился в топографическом техникуме. Затем в течение почти десяти лет Гриднев был оторван от родных мест. Начал работать в экспедиции в Якутии, потом в Азербайджане. Но родные корни напомнили о себе. Когда узнал, что вблизи Пудина будет строиться город вахтовиков Кедровый, вернулся в знакомый с детства край.

— Было это в 1983 году, — рассказывает Александр Васильевич, — первое время вместе с женой Татьяной работала геодезистами, а в мае 1984 года я стал начальником второго участка ПМК-158. Специализируемся на монтажных работах. Основу коллектива составляют бригады Сергея Розылянова, Геннадия Гаврилова и Сергея Большако

интересовался, к какому времени будет сделана работа. Уже к вечеру того же дня кабель, от прокладки которого во многом зависела сдача в эксплуатацию панельного дома, был проложен. Позднее Петр Елисеевич Марченко обринул в разговоре со мной: «Побольше бы Кедровому таких людей, которых не надо понукать. Энергичен, деловит, всегда готов принять неординарные решения — вот характеристика Гриднева как начальника участка и народного контролера».

В последних числах июня в Кедровый приехала из Пудина мать А. В. Гриднева — Анна Матвеевна. Пожилая женщина очень удивилась переменам, происшедшим в поселке за последний год. Особое восхищение вызвал у нее подивившийся среди осенних панелейный пятиэтажный дом, красивый, светлый. Угадывалось, что Анна Матвеевна на горда тем, что ее сын Александр, вся его семья имеют прямое отношение ко всему происходящему на пудинской земле.

На планерке Александр Васильевич честно признал ошибку. Управляющий трестом «Светострой» П. Е. Марченко не стал тогда срывать воздух обидными обвинениями. Он просто по

## ХРОНИКА РЕВОЛЮЦИОННЫХ СОБЫТИЙ В ТОМСКЕ И ТОМСКОЙ ГУБЕРНИИ

Сегодня мы открываем в газете новую рубрику — «Февральская Октябрьская революция». Читатели о революционных событиях, которые день за днем происходили в Томске и Томской губернии в последние дни 1916 года и в бурном 1917 году, о том, как томские большевики поднимали массы на борьбу за победу социалистической революции. Автор хроник заслуженный работник культуры РСФСР А. П. Аманжолов проделал большую работу по изучению архивных документов, материалов газет, выходивших в Томске в 1917 году, воспоминаний непосредственных участников событий, историческую литературу. Надеемся, что хроника событий, происшедших в Томске, будет интересна и полезна, привлечет внимание читателей.

Итак, открываем первую страницу хроник.

**ОСЕНЬ 1916 г.** В Томске прибыли мобилизованные в царскую армию видные большевики политические деятели — Н. Н. Яковлев, В. И. Репин, В. М. Косарев, А. П. Дудин, П. Ф. Шереметьев, А. А. Зверев, З. Ф. Кудачин (Приречный), К. К. Ансон, Г. К. Соболевский и другие. Еще в Нарыме по инициативе Н. Н. Яковлева был создан подпольный Военно-социалистический союз. В Томске организаторы союза установили связь с большевиками местной социал-демократической организации, где работали А. Ф. Иванов, А. И. Беленев, И. Л. Наханович, Д. И. Кривоносенко и другие, которые тоже вошли в союз и развили политическую работу среди солдат, рабочих, установили связь с рядом городов Сибири, куда отправлялись листовки. Активная деятельность Военно-социалистического союза сыграла большую роль в подготовке солдатских масс к революции. Результатом деятельности Военно-социалистического союза явилось создание сразу же после свержения самодержавия Совета солдатских депутатов Томского гарнизона, который стал прочной опорой большевиков. Благодаря их самоотверженной работе 70-тысячный гарнизон Томска от февраля по октябрь находился на большевистских позициях. Это сыграло большую роль в борьбе за власть Советов не только в Томске, но и во всей Западной Сибири.

**КОНЕЦ 1916 года.** В Томском лагере военнопленных при содействии большевиков города возник негательный кружок социал-демократов, который развернул активную антивоенную пропаганду. В него вошли Вела Кун, Ф. Мюнхин, К. Рейнер и другие.

**31 ДЕКАБРЯ 1916 года.** Письмо Н. Н. Яковлева из Томска Н. К. Крупской о деятельности Военно-социалистического союза и политическую работу «...И теперь в Томске, — писал Н. Н. Яковлев, — дело идет у меня довольно успешно. Надеюсь, что пойдет еще успешнее...». В письме сообщалось о распространении революционных прокламаций в городах Сибири и налаживании там издания партийной литературы: «Подумываем об открытии контор в соседних городах Западной, а потом и Восточной Сибири... кое-куда посылаю уже своих агентов...».

**ЯНВАРЬ 1917 года.** Военно-социалистический союз выпустил в Томске листовку «К маршевникам», которая заканчивалась словами: «Долой войну! Да здравствует народное правление, демократическая республика! Землю и власть — народу!».

**ФЕВРАЛЬ 1917 года.** Военно-социалистический союз выпустил в Томске вторую антивоенную листовку «Кто должен победить?». «Ужасная война, начатая капиталистами и их правительствами, должна закончиться победой рабочих над капиталом, — говорится в заключении прокламации... — Оружие, которым мы истребаем друг друга, мы обратим против наших ненавистных вечных врагов...».

Долой войну! Долой царское правительство! Да здравствует мир! Да здравствует революция!



Репортаж из... будущего года

ЕСЛИ отмерять время по рабочему календарю, то этот заголовочный п... 12 декабря коллектив сборочной линии 3В...



Федор Полуэктович не только хороший организатор, он наладил высокую квалификацию. Принцип его руководства...

Люди бригады... Каждый достоин отдельного рассказа. Скажем, Нина Павловна Канаева...

Ф. П. Никитина не одинока: 15 декабря, в день 45-летия завода...

Монография о США

Новая книга вышла в издательстве Томского университета. Автор — кандидат исторических наук Н. С. Индукаева...

Фильм смотрят профессионалы

Это был необычный киносекс. Посмотреть новую ленту «Плата за прозрение»...

Народное искусство — северянам

В г. Стрежевом и Александровском районе проходят выступления музыковедов, фольклористов...

Заявки фронтовиков — главные

Стандия технического обслуживания автомобилей «Томскавтотранса» еще 19 декабря выполняла годовую планку...

Лечит, убеждает, увлекает...

Здоровье — вот бесценное богатство человека. Недаром, поздравляя близких с праздником...

Нефть и землетрясения

Открытие сибирских ученых... лет двадцать назад британские геологи обнаружили залежи нефти...



Узел социальных противоречий

Жители Новой Зеландии с тревогой заглядывают в 1987 год. Прогнозы не радуют. Как заявил недавно министр...

«У нас все закононо...»

Найти общий язык с мальчишками, прислуживающимися в кафе, сидящими на ласах или продающими на улице всякую всячину...

Бумеранг «эйджент орандж»

О вьетнамской войне в Америке стараются не вспоминать. Но разве ее можно вычеркнуть из памяти тех, кто потерял в далеком Вьетнаме отца...

Пытки в полицейских участках

САН-ФРАНЦИСКО. В систематическом истравании подозреваемых обвинил полицейских Хантингтон-Парка...

Лет двадцать назад британские геологи обнаружили залежи нефти и газа в сибирской земле. Это открытие сибирских ученых... нефть и землетрясения. Открытие сибирских ученых... нефть и землетрясения.

